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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ.  

ЧЕСНІСТЬ У НАВЧАННІ – ФУНДАМЕНТ ДОВІРИ ДО ОСВІТИ 

 

Валіводзь І. П. 

кандидат біологічних наук, 

старший викладач кафедри технології ліків 

Одеський національний медичний університет 

м. Одеса, Україна 

 

У розвинутих країнах сучасного світу академічна доброчесність є 

загальноприйнятим поняттям. Узагальненість цього поняття дозволяє 

охопити різні сфери академічного життя, де роботі кожного з учасників 

відведена його унікальна роль та, відповідно, права, обов’язки та 

відповідальність. Із іншого боку, така всеохопленність може бути 

загрозою у культурних реаліях, де з тих чи інших причин академічна 

культура та правила поведінки або ще не сформувалися, або були 

втраченими чи знищеними. 

Одним з основних завдань Закону України про освіту є удоско- 

налення правових механізмів реалізації конституційного права грома- 

дян на рівний доступ до якісної освіти на всіх рівнях; створення умов 

для освіти особи упродовж життя (запровадження таких видів освіти як 

формальної, неформальної та інформальної); удосконалення норма- 

тивно-правової бази освіти, у тому числі розроблення новітніх програм, 

зорієнтованих на модернізацію системи перепідготовки, підвищення 

кваліфікації та стажування педагогічних, науково-педагогічних праців- 

ників і керівників навчальних закладів, тощо. 

Що ми чуємо та розуміємо під поняттям академічної доброчесності? 

Академічна доброчесність  – це сукупність етичних принципів та 

визначених законом правил, якими мають керуватися учасники освіт- 

нього процесу під час навчання, викладання та провадження наукової 

(творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до результатів 

навчання та/або наукових (творчих) досягнень [1]. 

На засіданні студентського наукового гуртка кафедри технології 

ліків Одеського національного медичного університету до розгляду й 

обговорення було запропоновано доповідь з презентацією щодо 

питання академічної доброчесності. А  саме, що собою передбачає 

дотримання академічної доброчесності? Дотримання академічної 

доброчесності студентами (наприклад, при написанні тез доповіді, 

статей за темами науково-дослідної роботи, написанні та представленні 

результатів магістерських робіт), педагогічними, науково-педаго- 

гічними та науковими працівниками передбачає наступне: посилання 
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на джерела інформації у разі використання ідей, тверджень, 

відомостей; дотримання норм законодавства про авторське право і 

суміжні права; надання достовірної інформації про методики і 

результати досліджень, джерела використаної інформації та власну 

педагогічну (науково-педагогічну, творчу) діяльність; контроль за 

дотриманням академічної доброчесності здобувачами освіти; 

об’єктивне оцінювання результатів навчання. 

Узагальнено питання щодо дотримання академічної доброчесності 

здобувачами освіти: самостійне виконання навчальних завдань, завдань 

поточного та підсумкового контролю результатів навчання (для осіб з 

особливим освітніми потребами ця вимога застосовується з 

урахуванням їх індивідуальних потреб і можливостей); посилання на 

джерела інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, 

відомостей; дотримання норм законодавства про авторське право і 

суміжні права; надання достовірної інформації про результати власної 

навчальної (наукової, творчої) діяльності, використані методики 

досліджень і джерела інформації. 

Відмічено, що порушеннями академічної доброчесності вважається 

(схема 1). Важливим є розуміння всіх вище розглянутих видів 

порушень академічної доброчесності. Звернемо увагу на самоплагіат, 

одне з порушень, що часто зустрічається: 1) Duplicate (multiple) 

publication  – повторна публікація однієї і тієї ж статті (з незначними 

змінами у назві та змісті 

2) Multiple submission  – одночасне подання статей у різні журнали 

(практикуа розсилки статті по видавництвах) [2; 3]. 

За порушення академічної доброчесності здобувачі освіти можуть 

бути притягнені до такої академічної відповідальності: повторне 

проходження оцінювання (контрольна робота, іспит, залік тощо); 

повторне проходження відповідного освітнього компонента освітньої 

програми; відрахування із закладу освіти (крім осіб, які здобувають 

загальну середню освіту); позбавлення академічної стипендії; 

позбавлення наданих закладом освіти пільг з оплати навчання. 

А за порушення академічної доброчесності педагогічні, науково-

педагогічні та наукові працівники закладів освіти можуть бути 

притягнені до такої академічної відповідальності: відмова у 

присудженні наукового ступеня чи присвоєнні вченого звання; 

позбавлення присудженого наукового ступеня чи присвоєного вченого 

звання; відмова в присвоєнні або позбавлення присвоєного 

педагогічного звання, кваліфікаційної категорії; позбавлення права 

брати участь у роботі визначених законом органів чи займати визначені 

законом посади. 

 



61 

 
 

Схема 1 

 

Види академічної відповідальності (у тому числі додаткові та/або 

деталізовані) учасників освітнього процесу за конкретні порушення 

академічної доброчесності визначаються спеціальними законами та/або 

внутрішніми положеннями закладу освіти, що мають бути затверджені 

(погоджені) основним колегіальним органом управління закладу освіти 

та погоджені з відповідними органами самоврядування здобувачів 

освіти в частині їхньої відповідальності. 

Порушення академічної доброчесності 

1) академічний плагіат – 

оприлюднення (частково або 
повністю) наукових (творчих) 

результатів, отриманих іншими 

особами, як результатів власного 
дослідження (творчості), та/або 

відтворення опублікованих 

текстів (оприлюднених творів 
мистецтва) інших авторів без 

зазначення авторства; 

2) фабрикація – вига- 

дування даних чи фактів, що 

використовуються в освіт- 
ньому процесі або наукових 

дослідженнях; 

3) фальсифікація – свідома зміна 
чи модефікація вже наявних 

даних, що стосуються освітнього 

процесу чи наукових досліджень; 

4) списування – вико- 

ристання письмових робіт із 
зовнішніх джерел інфор- 

мації, крім дозволених для 

використання, зокрема під 
час оцінювання результатів 

навчання; 

 

 

5) самоплагіат – оприлюднення 

(частково або повністю) власних 

раніше опублікованих наукових 
результатів, як нових наукових 

результатів; 

 

6) обман– надання завідомо 
неправдивої інформації 

щодо власної освітньої 

(наукової, творчої) діяль- 
ності чи організації освіт- 

ньої процесу; формами 

обману є, зокрема, акаде- 
мічний плагіат, самоплагіат, 

фабрикація, фальсифікація 

та списування; 

7) хабарництво – надання (отримання) 

учасником освітнього процесу чи 

пропозиція щодо надання (отримання) 
коштів, майна, послуг, пільг чи будь-

яких інших благ матеріального або 

нематеріального характеру з метою 
отримання неправомірної преваги в 

освітньому процесі. 

8) необ’єктивне оцінювання – 

свідоме завищення або зани- 

ження оцінки результатів нав- 

чання здобувачів освіти. 
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Порядок виявлення та встановлення фактів порушення академічної 

доброчесності визначається уповноваженим колегіальним органом 

управління закладу освіти з урахуванням вимог цього Закону та 

спеціальних законів. 

При цьому кожна особа, стосовно якої порушено питання про 

порушення нею академічної доброчесності, має такі права: ознайом- 

люватися з усіма матеріалами перевірки щодо встановлення факту 

порушення академічної доброчесності, подавати до них зауваження; 

особисто або через представника надавати усні та письмові пояснення 

або відмовитися від надання будь-яких пояснень, брати участь у 

дослідженні доказів порушення академічної доброчесності; знати про 

дату, час і місце та бути присутньою під час розгляду питання про 

встановлення факту порушення академічної доброчесності та 

притягнення її до академічної відповідальності; оскаржити рішення про 

притягнення до академічної відповідальності до органу, уповнова- 

женого розглядати апеляції, або до суду. 

Нині можемо говорити про академічну доброчесність як чітко 

виписане поняття, яке має свої характеристики, виконавців та 

відповідальних, а також конкретну регламентацію та вимоги. Чесність 

у навчанні та викладанні є базовою умовою побудови довіри між усіма, 

причетними до освітнього процесу. Відвага ж є здатністю чинити 

доброчесно всупереч страху чи тиску та вимагати від себе того ж, чого 

очікуєте отримати від інших. Ці постулати є основою чесного 

функціонування спільноти довіри, взаємоповаги та честі. 
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